

# 湖北文理学院 2019 年

## 全国硕士研究生招生考试初试自命题试题

科目名称：新闻与传播专业基础（ 卷）科目代码：440

考试时间：3 小时 满分 150 分

可使用的常用工具：无 计算器 直尺 圆规（请在使用工具前打√）

---

注意：所有答题内容必须写在答题纸上，写在试题或草稿纸上的一律无效；  
考完后试题随答题纸交回。

### 一、名词解释（共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分）

1、意见领袖 2、新闻选择 3、受众定位 4、韬奋精神

### 二、观点辨析（共 4 小题，每小题 10 分，共 40 分）

1、人类的传播手段与传播媒介随着人类发展而不断进步，总体来说是新媒介替代旧媒介。

2、反映社会生活的需要决定了新闻体裁的多样化。

3、新闻媒体产品具有商品性，应该完全按照商业原则来进行生产传播。

4、《新青年》前期对民主与科学的宣传，超出了旧民主主义思想的范畴，为马克思主义在中国的传播开辟了道路。

### 三、论述题（共 2 小题，每小题 25 分，共 50 分）

1、请用传播学的相关理论分析抖音短视频风靡的现象。

2、请结合毛泽东的《对晋绥日报编辑人员的谈话》，阐述无产阶级党报理论的基本问题。

### 四、材料分析题（共 2 小题，每小题 20 分，共 40 分）

2017 年 8 月 29 日，著名医学杂志《柳叶刀》发表了一项关于饮食方面的新研究。这本是一项比较前沿、严肃的研究，却被国内一些自媒体炒作得变了味。

知乎写手“瘦龙低碳”首先于 8 月 31 日在知乎上“解读”这项研究，其主要结论是“多吃主食死得快”“多吃肉才健康”。这种解读极具“颠覆性”，与中国、

美国、欧洲和联合国等方面的健康卫生部门所推出的《居民膳食指南》完全不同。“瘦龙低碳”自称要“死磕中国肥胖问题”，他在知乎上的职业经历写的是“国家肥胖控制中心·减肥研究室”，对于这个控制中心和研究室，网上搜索不到任何信息。由于“瘦龙低碳”的“解读”内容太“劲爆”，瞬间引爆网络，此后多个自媒体用“多吃主食死得快”等耸人听闻的标题进行炒作，在微信朋友圈和微博上刷了屏。

事实上，《柳叶刀》上研究论文的原文并没有“多吃主食死得快”“多吃肉才健康”之类的内容，只是按饮食水平对样本进行了分组研究。中国医学科学院阜外医院“国家心血管病中心医学研究统计中心”主任李卫是该项目中国区研究的负责人，她认为自媒体上的解读完全是胡说八道的“瞎起哄”，她所参与的柳叶刀研究与中国和联合国等方面发布的膳食指南都是一致的，强调均衡膳食，不要过于极端。还有很多医学专家也在驳斥这种解读，如北京协和医院临床营养科教授于康认为目前大部分中国人的碳水化合物摄入量并不超标，因此没有必要刻意减少或严格控制。相反的，临床上目前常看到严格限制主食产生不良临床结局的病例。应该说，不吃主食或极少吃主食与大量吃主食都对健康不利，这早被很多研究所证实。

请结合上述材料，回答以下问题：

- 1、从新闻传播者的角度来看，是什么原因造成自媒体的新闻失实？
- 2、在信息爆炸的时代，作为受众的我们应具备哪些媒介素养？